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安徽省合肥八中
2012—2013学年度高三12月月考
生 物 试 题

考试时间：90分钟  满分：100分

一、选择题：本题共39小题，每小题2分，共计60分，每小题只有一个选项最符合题意。

1．下图中是生物体内几种有机物组成以及它们各自功能的关系图，m1、m2、m3、m4分别是大分子物质M1、M2、M3、M4的组成单位。下列说法正确的是
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A．相同质量的M1和M2被彻底氧化分解，则M．的耗氧量多


B．同一个体不同细胞中M3的种类不同取决于基因的选择性表达


C．m3和m4之间的区别主要是五碳糖和碱基的种类不同


D．不同的M4在结构上的区别主要是m4的连接方式不同

2．研究人员发明了一种聚联乙炔细胞膜识别器，它在接触到细菌、病毒时可以发生颜色变化，用以检测细菌和病毒。它是通过物理力把类似于细胞膜上具有分子识别功能的物质镶嵌到聚联乙炔囊泡中，组装成纳米尺寸的生物传感器。这类被镶嵌进去的物质很可能是

   
A．抗体    
B．运载体    
C．糖蛋白    
D．单链DNA

3．植物受伤时，会释放出系统素（一种由18种氨基酸组成的蛋白质）与受体结合，活化蛋白酶抑制基因，抑制害虫和病原微生物的蛋白酶活性，限制植物蛋白的降解，从而阻止害虫的取食和病原菌繁殖。下列关于系统素的描述，正确的是

  
A．系统素能抑制植物体内与蛋白酶有关基因的表达

  
B．系统素能与双缩脲试剂发生作用，产生砖红色沉淀

  
C．系统素是植物“抗体”，能与外来“抗原”特异性结合

  
D．系统素的合成与分泌与核糖体、内质网和高尔基体有关

4．图中①～④表示某细胞的部分细胞器，下列有关叙述正确的是
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A．该图是高倍光学显微镜下看到的结构


B．此细胞不可能是原核细胞，只能是动物细胞


C．结构①不能将葡萄糖分解成二氧化碳和水


D．结构①和④都存在碱基A和T的互补配对
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5．右图为生物膜与人工脂双层膜对多种物质的透性值，

下列选项中不正确的是


A．K+透过生物膜的速度比Cl—快


B．K+透过人工膜的速度比Cl—快

C．CO2过生物膜的方式是自由扩散


D．Na'过人工膜的方式是协助扩散

6．下图甲表示酶促反应，而图乙表示该酶促反应过程中有关物质浓度随时间变化的曲线（物质a的起始浓度为20mmol/L）。下列叙述错误的是
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A．如果图甲中c和d是同一种物质，则a可能是麦芽糖，但一定不是蔗糖


B．图乙中的曲线④表明，在特定条件下，物质a在2min内完全水解


C．如图乙中曲线①②③表示不同温度下酶促反应，则曲线①温度为该酶的最适温度


D．如图乙中曲线①②③表示不同酶浓度下酶促反应，则曲线①酶浓度最高

7．某研究小组利用检测气压变化的密闭装置来探究微生物的呼吸，实验设计如下。关闭活栓后，U形管右管液面高度变化反映瓶中气体体积变化。实验开始时将右管液面高度调至参考点，实验中定时记录右管液面高度相对于参考点的变化（忽略其他原因引起的容积变化）。下列有关说法不正确的是
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A．甲组右管液面变化，表示的是微生物呼吸氧气的消耗量

  
B．乙组右管液面变化，表示的是微生物呼吸CO2的释放量和O2消耗量之间的差值

  
C．甲组右管液百升高，乙组不变，说明微生物只进行有氧呼吸

  
D．甲组右管液面不变，乙组下降，说明微生物进行乳酸发酵

8．昆虫学者Alain Robichon最近发现蚜虫体内的类胡萝卜素能吸收光能，并把它传送给负责能量生产的组织细胞。阳光下，蚜虫的ATP生成将会增加，黑暗时，其ATP含量便会下降。下列关于蚜虫产生ATP的说法正确的是

  
A．ADP合成ATP时需要的能景只能来自光能

  
B．黑暗中大量产生ATP时一定伴随着O2的消耗

  
C．类胡萝卜素吸收光能发生在类囊体薄膜上

  
D．相同情况下黄光照射比蓝紫光照射ATP含量上升快

9．右图表示某绿色植物在15℃和25℃条件下，光照强度和氧气释放速度的关系。下列说法不正确的是
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A．当光照强度等于0时，该植物在25℃时比15℃多
吸收氧气10毫升／小时


B．当光照强度等于5千勒克司时，该植物在两种温度
下制造有机物的量相等

  
C．当光照强度小于5千勒克司时，适当地降低温度利

于温室内该植物的增产

  
D．当光照强度超过8千勒克司时，15℃下该植物光合作

用的制约因素主要是暗反应

10．对于下列4幅光合作用与呼吸作用图的叙述，错误的是
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A．甲图中氧气浓度为a时，有氧呼吸比无氧呼吸释放的能量多

  
B．乙图中b点代表光饱和点，如果再提高实验中的CO2浓度,该点对应的Y轴上的值一定变大

  
C．丙图中，光照强度相同时，t2℃植物净光合作用最大

  
D．丁图代表两类色素的吸收光谱，则e代表胡萝卜素

11．图甲表示植物在不同光照强度下单位时间内CO2释放量和O2产生总量的变化。图乙表示植物光合速率与光照强度的关系曲线。假设不同光照强度下细胞呼吸强度相等，下列说法正确的是
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A．若图甲与图乙为同一植物，则相同温度下，图甲的b相当于图乙的b点

  
B．图甲植物的d时单位时间内细胞从周围环境吸收2个单位的CO2
  
C．若图甲代表水稻，图乙代表蓝藻，则图甲的c时与图乙的c时细胞中产生ATP的场所

    都有细胞溶胶、线粒体和叶绿体

  
D．图乙的a、b、c点光合作用限制因素只是光照强度

12、已知子代基因型及比例为：YyRr：Yyrr：yyRr：yyrr=1：1：1：1。按自由组合定律推测，双亲的基因型可能是

    A．YyRR×yyrr    
B．YYRr×yyrr    
C．YyRr×yyrr  
D．YyRr×YyRr

13．右图是单基因遗传病的家系图，其中I2不携带甲病基因，下列判断正确的是
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A．甲病是常染色体隐性遗传病
  
B．乙病是X染色体隐性遗传病

  
C．II5可能同时携带甲、乙两种致病基因

  
D．I1与I2再生一个患这两种病的孩子的概率是1/16

14．某种蛇体色的遗传如下图所示，当两种色素都不存在时表现为白色。选纯合的黑蛇与纯合的橘红蛇作为亲本进行杂交，以下说法不正确的是
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A．由蛇体色的遗传可以看出，基因和性状之间不是一一对应的关系

  
B．蛇体色的遗传只遵循分离定律，不遵循自由组合定律

  
C．亲本黑蛇和橘红蛇的基因型分别为BBdd、bbDD

  
D．F1的基因型全部为BbDd，表现型全部为花纹蛇
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15．假如人群中每10000人中有1人患白化病。请分析右边的系谱图，
以下判断正确的是

    A．1号个体携带白化病基因的可能性是0.01%

    B．3号和4号又生了一个肤色正常的女孩，其为纯合子的可能性是1/4

    C．如果11号与一个没有血缘关系的正常女性结婚，则生出患白化病
后代的概率为0.99%

    D．11号所患白化病的基因来源与2号有关

16．下列关于人类遗传病的叙述，错误的是

    ①遗传病可以通过社会调查和家庭调查的方式了解发病情况

    ②一个家族几代人中都出现过的疾病是遗传病
③单基因遗传病是指一个基因控制的遗传病
④不携带遗传病基因的个体不会患遗传病

  
A．①②    
B．③④    
C．②③④    
D．①②③④

17．下列有关遗传定律的说法，正确的是

   
A．受精时雌雄配子结合的机会是不均等的

   
B．亲本产生配子时，成对的等位基因发生分离

   
C．基因型为AaBb的个体自交，后代一定出现9种基因型和4种表现型

    D。基因型为Dd的个体产生雌雄配子的比例为1：1
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18．荠菜的果实形状有三角形和卵圆形两种，为探究荠菜果实形状的遗传规律，进行了杂交实验（如右图）。下列说法不正确的是
  
A．荠菜果实形状的遗传涉及位于两对同源染色体
上的两对等位基因

  
B．F1测交后代三角形果实：卵圆形果实=3：l

  
C．三角形果实的两个亲本杂交，F1和F2的性状表现
及比例不会与图中结果相同

  
D．图中F2三角形果实荠菜中，有7,/15的个体无论
自交多少代，其后代表现型仍然为三角形果实

19．大豆子叶的颜色受一对等位基因控制，基因型为AA的个体呈深绿色，基因型为Aa的个体呈浅绿色，基因型为aa的个体呈黄色，黄色个体在幼苗阶段死亡。下列说法错误的是

  
A．浅绿色植株自花传粉，其成熟后代的基因型为AA和Aa，且比例为1:2

  
B．浅绿色植株与深绿色植株杂交，其成熟后代的表现型为深绿色和浅绿色，且比例为1:1

  
C．浅绿色植株连续自交n次，成熟后代中杂合子的概率为1/2n
  
D．经过长时间的自然选择，A的基因频率越来越大，a的基因频率越来越小

20．某单子叶植物的非糯性（A）对糯性（a）为显性，抗病（T）对染病（t）为显性，花粉粒长形（D）对圆形（d）为显性，三对等位基因位于三对同源染色体上，非糯性花粉遇碘液变蓝，糯性花粉遇碘液变棕色。现有四种纯合子基因型分别为：①AATTdd②AAttDD③AAttdd④aattdd。下列说法正确的是

  
A．若采用花粉鉴定法验证基因的分离定律，应选择亲本①和③杂交

  
B．若采用花粉鉴定法验证基因的自由组合定律，可以选择亲本①和②、①和④杂交

  
C．若培育糯性抗病优良品种，先选用①和④亲本杂交

  
D．将②和④杂交后所得的F1的花粉涂在载玻片上，置于显微镜下观察，预期结果有四种，比例为9：3：3：1

21．下图1、图2分别表示某种生物细胞有丝分裂过程中某一时期的模式图，图3表示有丝分裂中不同时期每条染色体上DNA分子数变化，图4表示有丝分裂中不同时期染色体和DNA的数量关系。下列有关叙述不正确的是
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A．图1所示细胞中共有4条染色体8个DNA分子；图2所示细胞中共有0条姐妹染色

    B．处于图3中B—C段的是图1所示细胞；完成图3中C→D段变化的细胞分裂时期是后期

   
C．有丝分裂过程中不会出现图4中d所示的情况

    D．图4中a可对应图3中的B→C段；图4中c对应图3中的A→B段
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22．某家族中有白化病和色盲的致病基因，右图为基因型为AaXBXb个体产生的一个卵细胞。相关判断正确的是

  
A．该基因型细胞的产生属于基因重组

  
B．由于次级卵母细胞分裂过程中出现异常而产生该细胞

  
C．①和②属于同源染色体

  
D．若该卵细胞与一表现型正常男子产生的精子受精，后代患白化

病的概率为0

23．某种蝴蝶紫翅（P）对黄翅（p）是显性，绿眼（G）对白照（g）为显性，两对基因分别位于两对同源染色体上，生物小组同学用紫翅绿眼和紫翅白眼的蝴蝶进行杂交，F1出现的性状类型及比例如图所示。下列说法正确的是
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A．上述亲本的基因型是PpGg×PPgg

  
B．上述亲本的基因型是PpGg×ppgg  

  
C．F1紫翅绿眼个体与黄翅白眼个体杂交，F2的性状分离比2:2:1:1

  
D．F1紫翅白眼个体自交（基因型相同个体间的交罂），其后代纯合子所占比例是1/2

24．灰兔和白兔杂交，F1全是灰兔，F1雌雄个体相互交配，F2中有灰兔、黑兔和白兔，比例为9：3：4，则

  
A．家兔的毛色受一对等位基因控制
  
B．F2灰兔中能稳定遗传的个体占1/16

  
C．F2灰兔基因型有4种，能产生4种比例相等的配子

  
D．F2中黑兔与白兔交配，后代出现白兔的几率是l／3

25．在某类动物中，毛色黑色与白色是一对相对性状，控制该性状的一对等位基因位于常染色体上。黑色为显性（W），白色为隐性（w）。如图表示两项交配，亲代动物A、B、P、Q均为纯合子，子代动物在不同环境下成长，其毛色如图所示，以下分析不正确的是
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A．动物C与动物D的表现型不同，基因型相同


B．动物C与动物R交配得到子代，若子代在—15℃中成长，表现型最可能的比例是1：1


C．动物C与动物R交配得到子代，若予代在30℃中成长，表现型最可能的比例是1：l


D．表现型是基因与环境共同作用的结果

26．某育种科学家在农田中发现一株大穗不抗病的小麦，自花受粉以后获得160颗种子，这些种子发育成的小麦有30株为大穗抗病，有X（X不等于0）株为小穗抗病，其余都染病．假定小麦穗的大小与抗病不抗病这两对相对性状是独立遗传的，请分析回答下列问题：若将这30株大穗抗病的小麦作亲本自交得F1，在F1中选择大穗抗病的再自交，在F2中选择大穗抗病的再自交，F3中能稳定遗传的大穗抗病小麦占R中所有的大穗抗病小麦的比例是多少？

    A． 7/9    
B．15/17    
C．27/64    
D．7/8

27．大麻是一种雌雄异株的植物，针对某一病原体抗病划感病为显性，这一对性状由常染色体上的基因D和d控制。一个基因型位Dd的大麻种群，在自然状态下种植2代后，子代基因型DD、Dd、dd的比例为

    A．1:2:1    
B．3:2:3    
C．6:2:1    
D．3:3:2

28．一对夫妻表现正常，丈夫的姐姐有白化病，妻子的父亲有白化病，家庭中其他人表现正常。这对夫妻生育一个孩予患白化病的概率是多少？这对夫妻生了一个白化病女儿后，政策允许他们再生一个孩子，第二个孩子正常的概率是多少？

    A． 1/6   1/4    
B．l/6  5/6    
C．l／6  3/4    
D．l/9  8/9

29．已知某哺乳动物黄色毛（Y）对白色毛（y）为显性，但雌性个体无论基因型如何均表现为白色。长角（B）对短角（b）为显性，两对基因位于两对常染色体上。如果一只黄色毛长角的雄性个体与一只白色毛短角的雌性个体杂交，子代雄性表现型为3/8黄色毛长角、3/8黄色毛短角、1/8白色毛长角、1/8白色毛短角；雌性为1/2白色毛长角、1/2白色毛短角。则雌雄亲本的基因型分别为

    A． YyBb、yybb    
B．YyBio、Yybb    
C．Yybb、YyBb    
D．yybb、YyBb

30．某雌雄异株植物为XY型性别决定生物，其X染色体上的基因A、a分别控制茎上有茸毛和无茸毛，且a基因使花粉不能萌发出花粉管，从而a类型的花粉不能完成受精作用。相关说法正确的是

    A．茎上无茸毛的雌株与茎上有茸毛的雄株杂交，F1雌雄均有，且均表现为有茸毛

    B．茎上有茸毛的纯合雌株与茎上无茸毛的雄株杂交，F1雌雄均有，且均表现为有茸毛

    C．茎上有茸毛的杂合雌株与茎上无茸毛的雄株杂交，F1只有雄株，其中有茸毛：无茸毛为1：1

    D．若希望子代雌雄均有，要求母本不能是无茸毛个体

二、简答题（本题共4小题，计40分）

31．（6分）暑假期间，生物组老师们从巢湖的某一深度取得一桶水样，分装于六对黑白瓶中，剩余的水样测得原初溶解氧的含量为10 mg／L。所用白瓶为透明玻璃瓶，黑瓶为黑布罩住的玻璃瓶。将它们分别置于六种不同的光照强度下（由a→e逐渐加强）。24小时后，实测获得六瓶中的溶解氧的含量，记录数据如下：
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   （1）黑瓶中溶解氧的含量降低为4 mg／L的原因         。该瓶中所有生物的呼吸消耗O2量为____mg／L·24 h。

   （2）当该水层光照强度为c时，白瓶中植物产生的氧气量为      mg／L·24h。光照强度至少为         klx时，该水层产氧量维持生物耗氧量所需。

   （3）该方法也可以用来测定池塘各深度群落日代谢的平均氧浓度变化，若某实验结果如下表：
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据表分析，该池塘生物一昼夜生产氧气____mg/L，消耗氧气        mg/L。
32．（6分）下列是有关二倍体生物的细胞分裂信息。请据图分析回答下列问题：
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   （1）图2中B2C2段形成的原因是               。基因突变主要发生在图1中的____段（填图中序号）。

   （2）图5细胞对应于图2中的      段（填图中序号）。D2—E2染色体的行为变化，与图1中的________段变化相同（填图中序号）。

  （3）雄性激素能促进图3—图5中的哪一个细胞的形成？____。图3-图5中的哪一个细胞正在发生基因的分离与自由组合？        。
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33．（14分）小香猪“天资聪颖”，略通人性，成为人们的新宠。其背部皮毛颜色是由位于不同常染色体上的两对基因（Aa和Bb）控制，共有四种表现型，黑色（A  B  ）、褐色（aaB  ）、棕色（A_ bb）和白色（aabb）。

   （1）若下图为一只黑色小香猪（AaBb）产生的一个初级精

母细胞，1位点为A，2位点为a，造成这一现象的可能原
因是              。
    如果该细胞减数分裂正常进行，至少能产生____   种不  

同基因型的配子。

   （2）两只黑色小香猪交配产下的一只白色雄小香猪，则它

们产生的后代中最多   种表现型，____基因型。如再生

下一只棕色雌性小香猪的概率是      。

   （3）有多对黑色杂含的小香猪，为了尽快选育出。纯合的棕色小香猪，请简要写出步骤（假设亲本足够多，且雌雄都有，产生的后代也足够多）。 

①                                                  

②                                                  
34．（14分）菜农科所做了两个小麦品系的杂交实验：70cm株高（以下表现型省略“株高”）和50cm杂交，F1全为60cm。F1自交得F2，F2中70cm：65cm：60crn：55cm：50cm约为1:4:6:4:1。育种专家认为，小麦株高由多对等位基因控制，遵循自由组合定律，可用A、a，B、b，……表示。请回答下列问题：

   （1）F2中60cm的基因型是                 。请利用上述实验材料，设计一个测交实验对专家的观点加以验证。

   （2）上述实验材料中，一株65cm和一株60cm的水稻杂交，后代70cm:65cm:60cm:55cm约为1:3:3:1，则60cm亲本的基因型为       ，杂交后代中基因型有____种。

   （3）上述实验材料中，一株65cm和60cm杂交，F1____（可能、不可能）出现“1:1”的性状分离比。

   （4）若利用小麦的根尖进行质壁分离实验时，应选取____区的细胞进行实验，由于观察的细胞无色透明，为了取得更好的观察效果，调节显微镜的措施是              。

[image: image13.png]AR\ 2013 = 11 A ASESRESEER
— A
15 BOCAD  6-10 CDDCB11-15 BBCDB 1620 COOC
26-30 BCBED  31-35 BDACB 36-10 oo

AL L )
OB LT, BB, AT,
AT, ML, OB, A TR
@ 3.0
@) BWIFH, B, SR B0
W an
) HRBAROY =TI, AL 7: JENHBII IS5 LT

i CRERSELIR): MBI PR AR AL
©C0H 0" G

2. GkFED
BRIBR 12

(2) OF BraU MiEFIE (1) GHFRRE (1)

(3) 2 (1), EREHNIRRGI N, &0 R AR 5
Y, TE— SR e B RIS AT R LR (29

4 HAARIET DNA REHK, TR DNA I —RBILE CFF
BraU), A (A Brdl), REFIRIA (29,

)

W B @ LAY I, adx

DA @B S e

s @ 5, B 94

WS M7 IFRBEATEAL AR, BRI ETR R A7,
3 hah, saBb (D6:2:3°1 6 () 16

ERes)
W2 @ @I 02 @

@) e AER AT RN, PR, 25

I 8 i

AR F ARG, MR & B o) (T [/, 2 4

AUERR A AR, WSSIAIEHILA o) T 11Tk 24
@ am By EE o

o Xy

















京翰高考网gaokao.zgjhjy.com

